

“十四五”收官在即，硕果盈枝；“十五五”序幕将启，蓝图正绘。

翻阅过去一年中国人民财产保险股份有限公司贵州省分公司的成绩单，一组漂亮的数据勾勒出贵州人保财险的奋斗底色：截至2025年11月，贵州人保财险拥有服务机构177家，覆盖贵州省所有县级以上行政区域，累计承担各类风险责任45.93万亿元，同比增长108.84%；支付各类赔款62.7亿元，保险经济减震器和社会稳定器功能得到进一步发挥，累计为全省705万个人客户、7万团体客户、4万家企业、255万辆机动车、440万户（次）农户提供保险服务。

作为扎根贵州的保险央企“头雁”，今年以来，贵州人保财险秉承“人民保险、服务人民”的企业使命，胸怀“国之大者”，聚焦贵州围绕“四新”主攻“四化”主战略和“四区一高地”主定位，以金融“五篇大文章”为牵引，夯实产业根基、呵护民生服务、筑起发展防护墙，勇立保险服务贵州高质量发展潮头。

主动作为 夯实产业根基

产业是高质量发展的重中之重，也是贵州在中国式现代化进程中展现新风采的关键一环。

深刻把握省委、省政府坚定不移抓产业、主攻工业的战略方向，贵州人保财险紧紧围绕新型工业化、农业现代化、旅游产业化等重点领域，持续创新保险产品和服务模式，以务实举措夯实贵州高质量发展根基。

作为服务“三农”的主力军，贵州人保财险聚焦主责主业，扎实构建多层次、广覆盖、可持续的农业保险服务体系，为全省农业农村发展保驾护航，为农民持续增收提供坚实保障。

将保障国家粮食安全作为首要政治任务，贵州人保财险针对贵州山地农业特点与种粮农户需求，全力推进水稻、玉米、小麦三大粮食作物及大豆完全成本保险在服务区域内“全覆盖”，将保障范围从传统的物化成本扩大至土地成本、人工成本，截至2025年11月，已为904万亩三大粮食作物提供风险保障89亿元，并借力卫星遥感技术推进农险“双精准”承保工作向“科技核验”转型，为贵州粮食生产筑牢坚实“生命线”。

力挺特色产业，贵州人保财险向着贵州山地农业现代化目标进发，构建“传统种养+价格收益”双重保障体系，形成“政策+商业”业务融合发展模式，已累计开发167个地方特色保险品种，既



↑贵州人保财险工作人员开展竹笋价格指数保险承保前的验标工作。

→贵州人保财险工作人员开展金融知识宣传。

（本文资料图片由中国人民财产保险股份有限公司贵州省分公司提供）

有油茶、茶叶、辣椒、蔬菜、水果、中药材、食用菌等传统险种，也涵盖肉牛、生猪、油菜等产业的期货、价格类保险，2025年为超34万户（次）农户提供175亿元地方特色农产品保险风险保障，抵御市场价格波动及自然灾害、意外事故。

贵州人保财险围绕“六大产业基地”建设、打造“3533”重点产业集群，大力推进“富矿精开”等关键部署，重点发力，积极对接产业园区、规划上企业保险需求，根据不同地区产业结构特点精准提供保险服务方案，2025年为白酒、香烟、化工、煤炭、电力、建材、食品、医药、先进装备制造等不同领域的2571家企业提供风险保障2230亿元，全力支持传统产业朝着高端化、智能化、绿色化方向加速转型升级。

当前，新能源、新材料、绿色环保、无人机等新兴产业方兴未艾，急需多元化风险保障。贵州人保财险紧跟地方大型电力集团光伏、风电等新能源项目建设，运营需求，截至2025年11月已累计为654家清洁能源企业提供风险保障862亿元，与政府部门协同探索低空产业保险模式创新，为应急、农业等领域的22个政府部门及54家企业提供无人机风险保障5841万元，并参与建立新能源汽车高赔付风险分担机制，累计为2204万台新能源汽车提供风险保障6179亿元，为2124万台电动自行车提供风险保障4383亿元，助力“电动贵州”动能澎湃。



贵州人保财险立足于丰富旅游生态和人文内涵，积极为荔波小七孔、梵净山等国家5A级旅游景区以及肇兴侗寨等极具民族特色的景区定制专属产品，保障“施秉龙灯”“丹寨非遗周”等非遗项目，护航“村超”“村BA”、马拉松比赛、国际公路自行车赛等各类体育赛事，积极推广全域旅游一揽子综合保险，力争打造服务游客“吃、住、行、游、购、娱”全方位、多层次的保险保障体系，并在政府部门指导下，推出全国首个普惠型旅游意外保险“黔游保”，2025年各类文旅保险产品累计为近522万游客提供风险保障313亿元，助贵州奋力打造世界级旅游目的地。

安心守护 增色美好生活

保险，让生活更美好。怀揣保险助力美好生活的愿景，贵州人保财险坚决践行金融工作的政治性和人民性，把“民”字写大、把“民”事办好，以普惠金融推动保险扩面、提质，用“小保险”撬动民生“大保障”。

紧随“健康贵州”发展战略，贵州人保财险全力推进长护险，积极承办城乡居民大病医疗保险、职工大额医疗保险等全省8个社保项目，覆盖城乡居民及城镇职工参保人数956万人，并推动第三期“贵州惠保”项目，线下自推参保24万人，线下参保人数同比增长71.48%，一份份人保暖意温暖民心。

聚焦特殊群体，贵州人保财险落地首个“慈

善+保险”项目，惠及黔东南州14069名孤儿、事实无人抚养儿童、困境儿童及60岁以上低保残疾人弱势群体；为省市县三级95家公安系统提供意外健康险服务；医责险提供超118亿元风险保障保护全省3930家医疗机构不受纠纷困扰；托育机构责任保险在9家地市全覆盖；搭建涵盖“安居、乐业、安康”的全场景、多层次、广覆盖的新市民专属产品体系，新增33个专属产品，累计为59154名新市民提供风险保障8326亿元。

陪伴老年群体安享晚年，贵州人保财险从“养老保险”切入，已为34家养老机构提供2亿元风险保障，为老年人适配“岁岁安康”百万医疗方案以及财责意外类保险等个人非车险产品，累计保障60岁以上老年人群约785万人。同时，持续更新完善网点适老化升级，目前共有71个网点提供适老化相关服务设备，并在贵州人保财险微信公众号上线“数智化适老服务”专属版本，强化差异化服务供给。

同时，贵州人保财险主动打破语言障碍，趁着赶集日、节庆活动时，用苗语、侗话宣讲防诈骗、防范非法集资等金融知识，让反诈理念在大山深处扎根，守护好群众“钱袋子”。

抵毁灾害 挺在风险前线

安全是发展的前提，发展是安全的保障。今年以来，面对纷繁复杂的内外部环境，贵州

人保财险统筹好发展和安全两件大事，践行社会责任，全力夯实安全发展基础，为各类突发事件和灾难筑起防护墙。

每当灾难来袭，贵州人保财险争做群众最暖心的依靠，续保2025年至2026年威宁地区地震巨灾保险项目，为常住居民、城乡住房提供风险保障2亿元；续保六盘水市水城区、六枝特区极端风雨灾害保险产品，保障辖内65万百姓；在贵阳市观山湖区开办“应急安保”项目，构建灾害保险救助制度，主动守护地区安全。

2025年6月，榕江洪涝灾害发生6天内，贵州人保财险工作人员争分夺秒查勘、定损、理赔，高效赔付农房险、农险等超4000万元，整体赔付进度超80%，农房、农险等民生类险种赔付100%，大灾理赔工作得到国家防灾减灾救灾委赴榕江工作组高度认可，被贵州省委、省政府通报为2025年贵州省抗洪抢险救灾先进集体。

保护群众财产安全，贵州人保财险践行乡村振兴战略，推广农村自建房、农村家庭财产、“安心建”“安心装”等保险产品，为19718户农村家庭提供风险保障107.8亿元，政策性农房保险连续多年为470万户提供风险保障570亿元，守护“家”的温暖。

同时，贵州人保财险持续落地农村公路灾害、乡村堤防、乡村公共服务设施财产等15个乡村振兴产品，并在6个市州的14个区县落地防贫救助、灾害民意外等政府救助类保险，惠及人群超200万人，让“和美乡村”可感可及。

在此过程中，贵州人保财险守好发展和生态两条底线，以绿色金融筑牢生态安全底线，为6782万亩森林资源提供风险保障847亿元，陆续在黔南州都匀市、六盘水市水城区等地推广森林碳汇价值保险，为213万亩森林、竹林等生态系统的碳汇量提供风险保障176.09万元，向96家企业推广环境污染责任保险，为生态环境筑起安全屏障。

打破事后赔偿局面，贵州人保财险利用大数据、传感器、卫星遥感等技术，搭建智能水浸预警系统，对低洼路段、仓储企业等主要潜在风险点进行24小时实时布控；提前规划汛期风险排查方案，为重点企业提供汛期排查服务；在农业生产关键节点和灾害多发季节，定期发布短中期天气预报。

“十五五”即将开启，贵州人保财险将破局开路、迎难而上的底气与信心，践行在贵州广袤大地上，镌刻在群众和企业的心坎里，书写助力中国式现代化贵州实践的新篇章。

人才强企·厚植优势：锻造改革发展核心力量

鲜花与荣誉，离不开活跃在改革发展前沿的人才力量。

西部修试公司坚持党管干部、党管人才原则，积极探索新时代人才队伍建设的新方法、新路径、新抓手，持续优化人才治理结构和机制，构建“管理+技术+技能”三位一体培育体系，把职工的选拔、培养、任用和产品的创新、研发、攻关放在企业工作的重要位置，培养一批不同业务板块、不同专业领域、不同管理层级的优秀干部，选拔一批公司发展紧缺的专业型人才，为“十四五”战略的稳步落地和“十五五”战略的良好开局筑牢人才根基。

在西部修试公司这片热土，各类人才充分感受到价值认同，真正做到熟悉上情、掌握下情，遇事心里有数、胸中有策、干事有方。五年来，培育技术技能专家26人，打造5个创新工作室，累计申报专利99项，斩获创新成果143项；通过“师带徒、老带新”“技能竞赛、岗位练兵”等载体，锤炼出一支扎根西部、技术精湛、作风过硬的检修铁军；以平台搭建、人才培养、成果转化为抓手，帮助青年员工拓宽知识面，提升业务技能水平，多名员工荣获南方电网公司五一劳动奖章、劳动模范等荣誉和称号。

绿脉延伸·服务大局：拓宽改革发展价值维度

“十四五”如何将新发展理念落到实处、转为实践，成为摆在面前的现实考题。

西部修试公司带着这样的思考，持续通过顶层设计、技术创新等方式，在节能降耗、绿色厂区建设等方面实现低碳革新。

以国企改革赋予的业务拓展自主权为依托，主动布局抽水蓄能新兴业务，组建南宁、灌阳、钦州等项目部，派驻专业团队长期驻守一线，全力提供机电设备安装技术支持、调试保障与信通系统建设服务；创新推动电气二次系统标准化在南宁蓄能电站全面落地，通过屏柜配线精准定位、电缆拓扑优化等技术创新，显著提升电站运维效率与可靠性。

五年创新奋进，跨越发展，以匠心守护设备安康；五年奋勇争先，气象万千，以实干护航万家灯火，为西部修试公司带来了长足的发展。

回望“十四五”，是直面挑战、砥砺前进的五年，是转型发展、蓄势突破的五年，更是凝心聚力、幸福加码的五年。这份答卷，印刻在孕育希望的崇山峻岭间，书写在热火朝天的生产车间里，融汇在铿锵有力的奋斗足迹中。站在新的历史起点，西部修试公司将继续传承国企改革的创新基因，秉持“为电网固根、为储能赋能”的初心使命，沿着高质量发展的航道，奋楫扬帆，奔赴更加辉煌的“十五五”。

南方电网储能股份有限公司西部检修试验分公司 锚定“一流”乘风起 新质奔涌结硕果

钱星星 何祖庆



↑西部修试公司搭建可靠的IT运行环境。

←西部修试公司技术“护航”广西南宁抽水蓄能电站。

（本文资料图片由南方电网储能股份有限公司西部检修试验分公司提供）

组织的政治功能和组织功能持续增强。如今，西部修试公司有员工218人，设有12个部门，分别在天生桥二级电站、鲁布革电站、广西南宁抽水蓄能电站、广西桂林灌阳抽水蓄能电站、广西钦州灵山抽水蓄能电站设置了五个项目部；深度参与南方电网公司生产域数字化转型、作业现场检修数字化应用等项目。

匠心攻坚·自主突破： 夯实改革发展硬核支撑

如果说能源转型是西部修试公司高质量发展的绿色引擎，那么改革创新就是筑牢发展根基的核心密码。

西部修试公司党委锚定提高国有企业核心竞争力和增强核心功能这一根本要求奋力走好转型创新之路，将“宏观蓝图”迅速转化为“具体路径”。

五年来，直面西部复杂地理环境、老旧设备运行压力与核心技术瓶颈，聚焦自主检修能力建设这一核心任务持续发力，先后高质量完成6台次机组自主大修、1台次750兆瓦安联络变自主大修，攻克绝缘修复、老旧结构并头连接等多项关键工艺难关；首次实现500千伏进变电压器大修核心工艺自主可控，完成国内首例6300安大电流环氧化脂绝缘管型母线换型改造，自主研发的发电机定子线棒国产化技术大幅提升设备可靠性。

党建铸魂·红帆领航： 锚定改革发展根脉方向

“我们坚决扛起管党治党政治责任，紧扣党建工作部署，牢牢抓住党的领导力组织力这个‘牛鼻子’，精准施策、靶向发力，为推动企业高质量发展提供坚强政治保证。”西部修试公司党委书记周刚说。

五年来，西部修试公司党委立足发展大势，以党建领航高质量发展，鲜明提出了以深化集约化、专业化管理为牵引，推动实施一系列改革措施，为做优做强国有企业、促进高质量发展注入新动能，为创建世界一流企业提供新支撑。

西部修试公司党委严格落实“第一议题”机制，持续推进党建与业务深度融合，构建起一张“横向到边、纵向到底、上下联动、齐抓共管”治理网络，以“党员示范岗”为标杆阵地树立安全行为风向标，以“党员突击队”为攻坚力量破解安全重难点问题，以“党员服务队”为保障后盾夯实全员参与基础，引领广大党员干部职工投身安全稳定、发展建设、创新赋能、改革深化、队伍建设中。同时，纵深推进全面建设清廉国企系列工作，把严的基调、严的措施、严的氛围贯穿到底，营造风清气正的政治生态环境。

党建工作责任制连续多年获评“好”等级，党

从敲定图纸、开工到联调，一系列“从0到1”的突破，成功激活新动能，西部修试公司实现从新生到骨干的蝶变，彰显“西部修试”的专业底气与技术担当。

数字赋能·智领未来： 激活改革发展创新动能

顺应“十四五”数字化转型规划要求，西部修试公司夯实传统产业根基的同时，以前瞻视野布局，加快培育新质生产力，抢占未来产业发展高地。

在数字化转型与标准化建设中，凸显“善试”理念。鲁布革电厂监控系统改造中，绘制200余张设计图纸、提出56项设备制造改进建议，升级10个控制系统，强化国产化替代与数字化融合，设备状态感知和故障预警能力大幅提升；自主研发的光CT小电流接地选线装置，在天生桥二级电站线路故障中快速锁定故障线路并迅速将故障排除，成功避免涉电公共安全事故，展现了技术创新对安全保障的重要价值。

此外，通过牵头制定8种标准图纸图框、20种典型样图，审核超5000页标准图纸，推动广西南宁抽水蓄能电站19个设备系统100%应用标准化成果，率先将南网储能电气二次设备标准化成果落地抽水蓄能电站数字化改造，实现100%国产化，为行业标准化转型提供实践样本。为让AI技术从实验室走向市场，今年，西部修

试公司依托积累的丰富场景资源，打造自主研发的大数据监测平台，帮助控制机组在稳定发电的同时，将富余的能量“存起来”，通过数据采集与智能预警，实现全天候监测，为技术落地搭建“试验场”。

安全为基·文化聚力： 守住改革发展底线根基

近日，西部修试公司“精修善试，安本致远”安全文化实践项目成功入选全国电力安全文化精品工程，这是继获得南方电网公司安全生产先进单位、取得四级承修承试资质、通过ISO三体系认证等荣誉后的又一重要成绩，为企业本质安全厚植了文化基因。

自成立以来，西部修试公司始终秉持“生命至上、安全至上”理念，立足电力检修试验行业特性、融合技术精进、管理创新与文化引领的系统性价值体系，将改革的灵活性与规划的严肃性有机结合，建设织密覆盖人身、设备、网络的全维度安全防护网，凝练形成“精修善试，安本致远”的安全文化主题，铸就安全发展硬实力。

五年来，西部修试公司实现连续安全生产超2266天，2024年所辖的天二公司#4机组荣获中电联“全国发电机组可靠性对标机组”称号，机组等效可用系数、启动成功率持续保持行业高位；圆满完成重大保电任务，为“西电东送”安全运行筑牢了坚固屏障。